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Spre deosebire de războaiele din trecut, conflictul militar modern se 

caracterizează prin faptul că punctul culminant al acestuia se poate situa în 

perioada de debut. De aceea, neatingerea acestor obiective ar avea drept 

consecinŃe prelungirea stării de război şi angajament militar, costuri umane şi 

materiale greu de estimat şi urmări nedorite pentru statul român, confruntarea 

armată în această perioadă fiind extrem de violentă şi decisivă, drept pentru 

care organismul militar trebuie să fie adecvat unei asemenea situaŃii. 
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Statutul de membru al NATO şi UE oferă Ńării noastre condiŃii 

favorabile de dezvoltare economică şi socială durabilă, de participare activă la 
acŃiunile de menŃinere a păcii şi securităŃii în plan regional şi global, de 
contracarare eficientă atât a riscurilor şi ameninŃărilor clasice, cât şi a celor de 
tip asimetric. Totodată, acest statut reprezintă angajamentul României de a 
respecta principiile organismelor internaŃionale din care face parte, de a 
împărŃi atât riscurile şi responsabilităŃile, avantajele apărării colective, 
constând în realizarea obiectivelor naŃionale de securitate prin efortul colectiv. 

Chiar şi în condiŃiile apartenenŃei la această arhitectură de securitate, 
responsabilitatea apărării naŃionale revine autorităŃilor statului român. Ca 
urmare, este foarte posibil ca într-o evoluŃie geostrategică zonală 
imprevizibilă, punerea în aplicare a clauzelor privind apărarea colectivă a 
României să se facă cu oarecare întârziere şi nu imediat după declanşarea 
agresiunii, întârzierea datorându-se timpului necesar de activare a 
mecanismelor politice, timpului necesar punerii în funcŃiune a mecanismelor 
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de decizie militară, duratei activării forŃelor aliate, timpului necesar dislocării 
în teatrul de operaŃii pe teritoriul României. 

Consacrată deja în cadrul „instrumentarului” cu care operează teoria 
generală a artei militare, sintagma „perioada iniŃială (de debut) a conflictului 
armat” are elemente proprii care o diferenŃiază de celelalte etape ale 
conflictului, fără a avea însă un conŃinut şi o durată precis determinate, aceste 
elemente diferind de la caz la caz. În literatura de specialitate sunt folosite 
diverse sintagme pentru a denumi perioada de la începutul conflictului armat: 
de tensiune, de criză, de început, iniŃială, a ripostei graduale etc., fiecare 
încercând să surprindă de fapt acelaşi lucru şi anume nota de specificitate a 
conflictului la debutul său. Noi ne oprim la sintagma „debutul conflictului”, 
pe care o considerăm sugestivă pentru a evidenŃia conŃinutul măsurilor, 
activităŃilor şi misiunilor întreprinse în plan politic, diplomatic, informaŃional, 
economic, militar, psihologic etc. pentru ca statul român să dea o ripostă 
adecvată agresorului. 

Debutul unui eventual conflict armat pentru apărarea teritoriului 
naŃional ar viza probabil în principal paralizarea voinŃei, moralului, conştiinŃei 
şi suportului material ale forŃelor sistemului naŃional de apărare şi populaŃiei 
prin acŃiuni militare de anvergură, de tip asimetric (vectori tehnici de angajare 
specifici erei informaŃionale), în scopul de a provoca urmări nefaste asupra 
comportamentului şi deciziei până la cele mai înalte niveluri ale statului 
român şi cu mascarea abilă a agresiunii. Acestora li s-ar adăuga sfidările de 
tot felul, demonstraŃiile de violenŃă şi forŃă, acŃiunile şocante terorist-
diversioniste, încheiate cu acŃiuni militare fulgerătoare. 

Prefigurările pe termen mediu şi lung cu privire la organismul militar 
românesc, dacă vor fi susŃinute corespunzător financiar, vor imprima o 
fizionomie modernă confruntării armate încă din primele momente ale 
angajării forŃelor sistemului naŃional de apărare asumate din poziŃia de 
membru al AlianŃei Nord-Atlantice sau prin angajamente de altă natură. 

În regula jocului clasic, confruntarea armată se desfăşura după un 
scenariu pe care părŃile îl cunoşteau, îi anticipau cu relativă uşurinŃă scenele şi 
secvenŃele principale şi căruia i se conformau în cea mai mare măsură. În 
planul luptei şi operaŃiei măiestria consta în realizarea superiorităŃii de forŃe şi 
mijloace la momentele şi în punctele-cheie, pentru a produce inamicului 
pierderi cât mai grele, în scopul preluării iniŃiativei pe teatrul de acŃiuni 
militare şi menŃinerii ei un timp cât mai îndelungat. În acest mod, nu i se mai 
permitea adversarului să-şi revină, să reechilibreze situaŃia, se putea înclina 
balanŃa şi se putea tranşa, până la urmă, rezultatul confruntării. 

Modificarea imaginii asupra câmpului de luptă din perspectiva 
confruntării armate în era tehnologiei informaŃiei, susŃinută de strategii bazate 
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pe utilizarea de forŃe dotate cu mijloace şi tehnici ultraperfecŃionate, dă 
debutului apărării armate a teritoriului naŃional imaginea unei confruntări 
armate, ale cărei note definitorii vor fi probabil: tridimensionalitatea, 
transparenŃa, dinamismul, caracterul pulsatoriu, multidirecŃionalitatea, 
automatizarea şi digitizarea, fiind absente liniaritatea clasică, uniformitatea cu 
fâşii, aliniamente, raioane, adâncimi, linii etc.1. 

Caracterul modern al luptei armate, exprimat la diferite niveluri ale 
angajării militare în cadrul perioadei debutului apărării armate a Ńării, va fi 
asigurat de un organism militar modern, ale cărui tendinŃe evolutive 
evidenŃiază demasificarea armatei naŃionale şi reducerea efectivelor militare 
active, a armamentului şi tehnicii de toate tipurile, suplinită de creşterea 
calităŃii personalului şi performanŃelor tehnice, separarea părŃii operaŃionale a 
comandamentelor de cea administrativă, evitându-se diferenŃieri majore în 
pregătirea comandamentelor operaŃionale faŃă de cele teritoriale, crearea de 
structuri militare de tip modular în care eşalonul unitate tactică reprezintă 
elementul acŃional de bază, sporirea mobilităŃii şi capacităŃii de reacŃie a 
forŃelor militare active şi instituirea unui sistem viabil de capacitare a forŃelor 
principale şi de generare a forŃelor de rezervă, înzestrarea şi dotarea modernă 
a structurilor, în care complexele de armamente şi tehnică de cercetare-lovire, 
conducerea automatizată şi o putere de lovire mărită vor spori puterea de luptă 
a grupărilor acŃionale. 

Un asemenea tip de organism militar este necesar, având în vedere că 
în apărarea armată a Ńării în context aliat sau în absenŃa acestuia acŃiunile 
neliniare, atipice, de tip asimetric şi bazate pe efecte vor constitui fondul 
acŃional al structurilor militare, acŃiunea asupra agresorului va avea loc în 
toate mediile, simultan asupra tuturor componentelor dispozitivelor, prin 
operaŃii întrunite şi combinate, creşte rolul acŃiunilor / loviturilor chirurgicale, 
selective, executate cu grupări acŃionale suple, extrem de mobile, pentru a 
obŃine rezultate maxime, prin acŃiuni rapide, fulgerătoare. 

Ca urmare, apreciem că, de cele mai multe ori, confruntarea militară în 
această perioadă va fi una de amploare operativă sau chiar tactică, însă 
efectele ei vor căpăta importante conotaŃii strategice. AcŃiunile militare de 
răspuns ale României în perioada debutului conflictului vor începe printr-o 
ripostă fermă şi flexibilă, în care forŃele proprii activate încă din etapa de criză 
(tensiune) vor realiza siguranŃa strategică a direcŃiilor (zonelor) supuse 
pericolului agresiunii, iar intrarea în faza de pericol iminent (în fapt, 
declanşarea măsurilor necesare angajării iniŃiale) marchează desfăşurarea şi 
intrarea în dispozitiv a forŃelor zonale de reacŃie în caz de criză. Ca urmare, 
acŃiunile militare strategice specifice acestei etape vor avea aspectul unei 
                                                
1 Tratat de ştiinŃă militară, vol.I, Editura Militară, Bucureşti, 2001, p. 290. 
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angajări selective, pe momente secvenŃiale, în care grupările acŃionale vor 
reacŃiona pe direcŃii sau asupra unor „focare” de angajare zonală. SpaŃiul 
principal al confruntării va fi zona de siguranŃă strategică, dar nu vor fi 
excluse şi acŃiunile şi spaŃiile în zona principală de rezistenŃă sau în cea de 
manevră din cadrul teatrului de operaŃii vizat.  

Unui scenariu modern al acŃiunilor agresorului, care ar viza distrugerea 
sistemului de cercetare şi apărare antiaerian, anihilarea capacităŃilor militare 
active, paralizarea conducerii, diminuarea capacităŃii de generare a forŃelor şi a 
resurselor de sprijin al efortului militar ale statului român, acesta îi va răspunde 
printr-o strategie adecvată constând în monitorizarea spaŃiului de interes strategic 
şi reacŃie la războiul informaŃional şi psihologic al adversarului, protejarea 
forŃelor şi păstrarea capacităŃilor de reacŃie proprie atât pe timpul redislocării 
acestora, cât şi în momentele sustragerii de sub loviturile adversarului, riposte 
secvenŃiale şi selective asupra vectorilor de lovire şi a sistemelor de 
conducere ale forŃelor adversarului, absorbŃia şi atenuarea violenŃei primelor 
operaŃii de lovire executate de către adversar, precum şi temporizarea 
acŃiunilor sale în spaŃiul intern de interes strategic, activarea marilor unităŃi şi 
unităŃilor din cadrul forŃelor principale de apărare, începerea generării 
selective a marilor unităŃi şi unităŃilor din cadrul forŃelor de rezervă. 

Declanşarea operaŃiilor aeriene, terestre şi navale de către agresor, în 
combinaŃie cu acŃiunile unor grupuri de diversiune, ar impune intrarea în 
acŃiune structurilor de forŃe operaŃionalizate la pace, neangajate în teatre de 
operaŃii în afara teritoriului naŃional. Rolul strategic principal al acestora este 
de descurajare în starea de pace şi criză, iar în cadrul etapei de debut al 
conflictului armat fiind cel de a executa o ripostă activă şi fermă la nivelul 
întregului teatru de acŃiuni militare, vizând: interzicerea pătrunderii unor forŃe 
de intervenŃie rapidă sau lichidarea acestora în caz de pătrundere în oricare 
din teatrele de operaŃii (direcŃiile) din teritoriul naŃional; participarea la 
nimicirea unor trupe aeromobile sau de desant aerian folosite de inamic în 
perioada debutului conflictului militar; pregătirea şi apărarea unor zone 
(raioane, obiective, aliniamente) de importanŃă strategică de pe teritoriul 
naŃional; asigurarea activării forŃelor principale de apărare şi a generării 
forŃelor necesare din cadrul forŃelor de rezervă; prevenirea declanşării şi 
escaladării acŃiunilor destabilizatoare şi/sau separatiste; izolarea, blocarea şi 
neutralizarea grupurilor terorist-diversioniste; participarea la asigurarea 
stabilităŃii şi democraŃiei constituŃionale în anumite zone ale Ńării; executarea 
de acŃiuni demonstrative cu caracter descurajator. 

Sintetizând, am putea spune că rolul acestor forŃe în debutul apărării 
armate a Ńării ar fi cel de ripostă mobilă şi de control al spaŃiului de manevră. 

Angajarea militară propriu-zisă va avea, probabil, aspectul unor 
operaŃii întrunite ale componentelor terestre, aeriene şi navale, după caz, 
desfăşurate pe obiective şi misiuni principale, într-un spaŃiu larg şi 
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complementar unor acŃiuni de menŃinere, asigurare şi restabilire a ordinii publice 
şi a ordinii constituŃionale. Scopul general al reacŃiei în perioada debutului 
ripostei armate decise de conducerea politico-militară a statului român (reacŃie 
militară, politico-diplomatică, economică, informaŃională, psihologică etc.) îl 
constituie zădărnicirea agresiunii şi impunerea stării de pace sau, măcar, 
asigurarea spaŃiului şi timpului necesar constituirii şi intrării în acŃiune a ForŃei 
aliate, acesta fiind în principiu contrapus scopului primei operaŃii a agresorului 
care ar viza, probabil, înfrângerea militară rapidă a României. 

Spre deosebire de războaiele din trecut, conflictul militar modern se 
caracterizează prin faptul că punctul culminant al acestuia se poate situa în 
perioada de debut. De aceea, neatingerea acestor obiective ar avea drept 
consecinŃe prelungirea stării de război şi angajament militar, costuri umane şi 
materiale greu de estimat şi urmări nedorite pentru statul român, confruntarea 
armată în această perioadă fiind extrem de violentă şi decisivă, drept pentru 
care organismul militar trebuie să fie adecvat unei asemenea situaŃii. 

Concluzia noastră nu poate fi alta decât cea prin care constatăm că 
perioada debutului apărării armate a teritoriului naŃional atunci când activarea 
clauzelor art. 5 al Tratatului de la Washington se face după declanşarea 
agresiunii poate fi considerată ca fiind cea mai dificilă pentru statul român, în 
cazul în care va fi Ńinta unei agresiuni militare. În cadrul acesteia se vor 
suporta primele lovituri, de regulă cele mai violente, care vor pune în 
dificultate organele de decizie politico-militară şi, în caz de surprindere, ea se 
va solda cu urmări grave, greu de prevăzut. Dacă este mai bine studiată şi 
pregătită corespunzător, riposta armată grefată pe un organism militar 
modern, are, după părerea noastră, un rol hotărâtor în desfăşurarea 
confruntării armate, în care se va decide victoria. 

În situaŃia în care agresiunea la adresa României ar depăşi capacitatea 
statului român de a-şi  gestiona singur problemele generate de declanşarea 
acesteia, în conformitate cu prevederile art. 5 al Tratatului şi după parcurgerea 
etapelor şi procedurilor stabilite, s-ar trece la aplicarea strategiei apărării 
colective. Trecerea de la apărarea cu forŃele proprii la apărarea colectivă 
imprimă o nouă fizionomie operaŃiilor, care ridică însă probleme noi, deosebit 
de complexe determinate de luarea deciziei politice la nivelul AlianŃei, luarea 
deciziei politice la nivelul membrilor acesteia care doresc să contribuie cu 
forŃe, luarea deciziei militare, planificarea operaŃiei, dislocarea fiecărui 
contingent, stabilirea zonelor de responsabilitate, relaŃiile structurilor străine 
angajate cu administraŃia şi cu populaŃia din zona de operaŃii, modul de 
rezolvare a problemelor conducerii la nivelul strategic şi la cel al conducerii 
operaŃionale, modul de rezolvare a problemelor de natură logistică, 
soluŃionarea problemelor privind relaŃia civili-militari şi multe altele. 
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